

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
 Egy hóra 1 kor. Egy hóra 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre 3 Negyedévre 4 50

Felelős szerkesztő:
IIJ. MÓRICZ PÁL.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utóza 47. és 49. szám.

Felekezeti villongások Debreczenben.

Irtá: Ifjabb Móricz Pál.

Soha kedvetlenebbül, soha levertebben nem fogtam czikk írásához, mint most, midőn e sorokat írom, melyekkel a szintiszta magyar város társadalmának kettészakadását tárgyalom.

Végig kellene korbácsolni azokat, bár pápisták, bár kálvinisták, a kik ezen szakadásra bár persely politikából, bár buta felekezeti rajongásból közremunkáltak. Az ilyen gyujtogatókat annak idején vaskoporsóban égették volna meg. Ma a közmegegyezésnek tesszük ki őket, ha kézre kerülnek. Ámde az a baj, hogy nem kerülnek kézre. Mert rózsza bokrétaiba rejtik a tüzet gyújtó taplót. Nőket bujtogatnak a legvégzetesebb testvér harcra. Mert az az ő taktikájuk, ha jótékonyaságról, ha mulatságról van szó, hogy felekezeti zászlót, felekezeti jelszót tolnak előre. Marjátok, harapjátok, tépjétek, rugjátok egymást magyarok, magyarnok, a kik kereszties, vagy csillagos templomokba járultok üdvözülni.

Hát ez nem jól van így! Hát ennek erélyesen végét kell vetni; mert nincsen olyan felekezeti oltár, a mely

a magyar haza, a magyar faj szeretet oltáránál előbbvaló volna; azért a ki a testvéri szeretet békéjének, a közös munkálkodásnak megzavarására törekszik bármiféle kenetteljes okból is, mi ezzel harcra szállunk és viseljen bár református palástot, bár katolikus mise mondó-inget, mint a magyar társadalmi béke, közös munkálkodás, testvéri szeretet gonosz, elfogult megbontóját támadni, korbácsolni fogjuk; mert az ilyen felekezeti és társadalmi békét gyilkolók s testvéri szeretet oltárát bünnös kézzel gyujtogatók és rombolók nem érdemelnek kiméleket. És vegyék is tudomásul, hogy a legutálatosabb bünt követi el az, ki buta, szüklátörű, majomgonosz felekezeti perselypolitikából a magyarság egyik legerősebb városában, a büszkén emlegetett őrbástya városban a magyart a magyart ellen uszítja, a magyar társadalom erejét ketté szakítja és átkozott testvér harcot gerjeszt akkor, mikor a hazaárulás útjára tévedt kormányelnök, csak hogy hatalmát fentarthassa, a magyarság gyilkosaival, az oláhokkal is kész szövethet.

Azért tehát testvéreim: irtsuk ki a csiráját is a végzetes felekezeti vil-

longásnak. Értsük meg egymást, becsüljük meg egymást, szeressük egymást; hisz ha mi itt egymást halálra marjuk, nem lesz erőnk a sok száz-ezernyi idegen fajta ellenségeinkkel diadalmasan szembezállani és megmérkőzni; pedig azok, mikor fekeveszetten dülő harcra támadtak, soha sem tettek különbséget a kereszties magyar és a csillagos magyar templomok között; felgyujtották ezt is, azt is; legyilkolták a hiveket itt is, ott is.

Édes magyar testvéreim, értsük meg tehát, becsüljük meg tehát egymást! Ez legyen a mi mindennapi első imádságunk, ha magyarul, ha diákul mondjuk is azt a „miatyánkot.“

Az ázsiai világháború.

Háboru a szárazon és tengeren.

Veszendőben van immár a béke minden reménye, most már alig lehet szó orosz-japán viszairól, hanem a kitoróban lévő nagy háborúról, amely el fogja dönteni Azsia sorsát, Angliának éppen annyi érdeke van e háboru körül, mint Oroszországnak s töle tehetőleg támogatni fogja Japánt a hadviselésben. A háboru minden órában megkezdődhetik. Távirataink a keletázsiai eseményről így szólnak:

A pólai barlang remeteje.

Iztriának szirtos sziklái közt, egyik dombon ott, a hol a pólai Fost San Michele áll, a jó borralaló reményében szolgálkés olasz, mint kiváló nevezetességet mutat egy barlangot. Egyszerű, szakadozott üreg, nem is igen volna érdemes a megtekintésre, ha — multja nem volna. A barlang egyik oldalán sárból tapasztott padka van. Ez is om-ladozik. Hej, pedig hajdanta nagy szerepe volt ennek az ágyúknak. Ágyul szolgált. Királyi ágyul. Magyarországnak felkent, koronás királya nyugtatta rajta fáradt tagjait. Itt is végezte hányatott életét, mint egyszerű, szegény remete . . . mondhatnók koldus.

Király és koldus! Mily ellentétek és még is a sors kiegyenlítőte ezt az ellentéteket. A kit aranybölcsőben ringattak s a kinek születése felett egy ország milliói ujjongottak, az mint alamizsnából élő, egyszerű remete, mindenkitől elhagyatva egy sötét barlangban, tapasztott ágyon végezte életét.

Hol volt, hol nem volt, szólt a néprege, volt egyszer egy király, úgy hívták hogy Salamon. Egy nagy és harcziás nemzet felett uralkodott abban az időben, a mikor kard adta a hatalmat, s a sima diplomácia minden fortélyánál többet értek a vitézek acélkarjai s a hadi ménnek fűrgelábai.

A Salamon király vitézei pedig magyar

vitézek voltak: Azoknak a karjai aztán valóban acézből valának, azokkal meghódíthatta volna Salamon király az egész Európát, ha megértette volna, hogy hogyan kell bánni a magyarral. De nem értette meg. Pártviszályt teremtett az országban. Idegekkel vette körül magát, idegen haderővel akarta leigázni a saját nemzetét . . . czélját nem érte el, de elérte őt a végzete . . .

Pedig derék vitéz volt. Bátor és jó harcos, s e mellett kiváló hadvezér. Valóban jobb sorsot érdemelt volna.

A moralista történetírók azt mondják, hogy az esküszegés volt minden szerencsétlenségének oka, ezzel ellentétben az oknyomozó történelem azt bizonyítja, hogy a nagyzás és kevelység fosztották őt meg koronájától.

Nem értette meg, hogy csak akkor lehet nagygyá, hogy ha nemzete is nagy és hatalmas. Korlátlan ur akart lenni Európa akkori uralkodói példájára és ez elfordította tőle az alkotmányért rajongó nemzet szeretetét. Es Salamon, midőn látta a nemzet elhídegülését, az okot nem magában, hanem Géza hercegreben kereste s e miatt ezt és családját üldözőbe fogta.

A nemzet az üldözött pártjára állott és azután jött háboru háborura és Salamon, ki az uralomért a németnek eligérte, majd pedig Erdélyt Kötesk bessenyő vezérnek el-seftelte, a kisvárdai szerencsétlen csata

után maga is — ország nélkül maradt. Futnia kellett országából, mert itthon már nem volt maradása.

Es ezután a büszke magyar királyból közönséges martalóc lett. Cselgu bessenyő vezérrel lépett czimboraságra és egy nagy rabló csapatot szervezve pusztították és rabolták a gazdag görögország gazdag városait.

A martalóc hadat azonban, mikor betellett a pohár, tönkre verték a görögök. Maga Salamon azonban megmenekült. Álruhában, mint kolduló barát bujdosott ezután. Végig barangolta saját országát, mindenütt alamizsnával tartotta fenn magát. Amerre járt, amerre ment, mindenütt kutatta, kereste a saját hiveit. De nem talált, csak egyetlen egyet sem. Ekkor már Magyarországon Laszlo uralkodott, akinek nevét mindenki áldotta, míg a Salamonét mindenki csak átokkal omlította.

Es ez a tapasztalat törte meg a Salamon király lelkét annyira, hogy félrevonuljon a világtól. Es ez a tapasztalat ismertette meg vele az ő nagy vétkét, mit nemzete ellen elkövetett.

Ezt akarta ő, mint egyszerű remete levezekelni a sötét barlangban. Ezért imádkozott ő a kardja markola ából készített feszület előtt oly buzgósággal, hogy még most is szentnek tiszteli őt a — borralalóért lelkesülő — pólai olasz.

Pegonyi Nándor.

Az orosz hadihajók utnak indulnak.

Párisba érkezett hivatalos jelentés szerint a Port-Arthur erőd kikötőjében állomásozó orosz hajóraj tegnap utnak indult a japáni vizekre. Husz torpedó még a mai nap folyamán a hajóraj után indul, melynek állítólag a Jalu folyó torkolatának megvédelmezése a hivatása, Alexejew tábornok kijelentette, hogy a hajóraj elindulása nincs összeköttetésben a háborúval, csak stratégiai mozgásról (l) van szó. Port-Arthurban hír érkezett arról is, hogy északra Sanghakwan mellett néhány kínai ezred harezra készen áll. Ennek azonban az oroszok nem tulajdonítanak jelentőséget. Port-Arthurban 4 ezred és a tüzérség várja a további parancsokat. Alexejew tábornok megtett minden előkészületet a háborúra.

Rege a félmillió kozákról.

Wladiwostokon keresztül jön az a hír, hogy Port-Arthur körül és Mandzsúországnak fél millió katona áll az oroszok rendelkezésére. Hazug hír ez, mert az oroszok Ázsia azon részén még kétszáz ezer katonával sem rendelkeznek. A szibériai vasut folyton szállítja ugyan az új csapatokat, legelőbbnyire kozák ezredeket, a háboru színhelyére, de fél millióról szó sem lehet. Oroszország a tengeren jóval gyengébb, mint Japán s a valószínűség meg nem felelő hírekkel akar a hatalmaknak imponálni.

Amerika és Oroszország.

A Timesnek jelentik New-Yorkból: Az amerikai államtitkár helyettese kijelentette, hogy szó sincs arról, hogy az Egyesült Államok helyeseljék Oroszország magatartását. Amerika Japánnal éppen olyan jó viszonyban van, mint Oroszországgal.

Ki lesz az orosz hadvezér?

Varsóban az a hír terjedt el, hogy Puzyrewszky tábornokot nevezték ki a keletázsiai orosz csapatok parancsnokává. Puzyrewszky, aki Varsó parancsnoka, egyike a legtehetségesebb s legzseniálisabb orosz tábornoknak. Néhány hónap előtt szó volt róla, hogy Kiew kormányzójává nevezik ki.

Az orosz mozgósítás.

Pétervárról táviratozzák, hogy az odessai, kievi és pétervári összes ezredeket mozgósították és a napokban már ott lesznek a háboru színhelyén.

Oroszország ma küldi el válaszigjegyzékét Japánnak. A válasz tagadó, t. i. Oroszország nem teljesíti Japán azon követelését, hogy Mandzsuriában Kína függetlenségét elismerje és onnan kivonuljon.

Az összes, szibériai haderőket Mandzsuriában és Korea határán összpontosította már Oroszország, amely a hónapok óta tartó jegyzékváltásokat a hadikészülődésekre használta fel.

Az orosz hajója a japán vizeken van és **Csifu felé igyekeznek.** Ott fogja bevárni a japán hajóhad támadását. Az első tengeri ütközetet minden bizonynyal **Csifu előtt fogják megvívni az ellenfelek.**

Vladivosztokból, Nikolajevből és Port Arturból a japánok tömegesen vándorolnak vissza hazájukba.

Az oroszok Koreában.

Néhány londoni lap hire szerint Port-Arthurban mintegy 6000 főnyi orosz csapatot vezényeltek hajóra Koreába való szállítás végett. A szállító hajókat orosz hadihajó

kiséri. Arra számítanak, hogy a csapatok Csemulpóban szállnak partra.

Washingtonban több lap arról értesül, hogy az amerikai miniszterelnökség azt a hírt vette, hogy hat orosz cirkálóhajó indult Niucsvangból Koreába.

Japán nem enged.

Tokioból táviratozzák, hogy Japán minden tárgyalást elutasít, mert tudja, hogy a ravasz muszka csak a felkészülődés miatt akarja huzni-halasztani haszontalan tárgyalásokkal az időt.

Japán teljesen készen áll és az orosz jegyzék vétele után rögtön megüzeni a háborút.

Japán idegen állam segítségét nem fogadja el. A hadügyminiszter kijelentette, hogy Japán egyedül is elbán az oroszszal.

Vármegyénk és a közelvidék.

Felolvasó estélyek Hajdunánáson. A hajdunánási ev. ref. gimnázium tanárkara, mint az előző években, úgy ez évben is a tél folyamán ismeretterjesztő felolvasásait folytatja. E felolvasásoknak azonkívül hogy Nánás társadalmának élvezetes estétét nyújt, az is a célja, hogy a kitett perselyben a jótékony adakozók által összegyűlt fiúlekekből alapot gyűjtsön a „Szegény tanulók segítő egyesülete” javára. És ez a nemes cél szépen sikerült, mert e tanévben is sok szegény tanuló látott el tanácsokkal. Ez évben azonban a felolvasásoknak ünnepi színezet is adatott, amennyiben a felolvasások főtárgyát a kétszáz év előtt lezajlott nagy szabadságharc előzményeinek, lefolyásának, költészetének és következményeinek ismertetése képezi, hogy ez által is az országos ünneplésben való részvétel maradandóbb nyomokat hagyjon hátra. A felolvasások a városháza dísztermében tartatnak minden szerdán 1/2, 6-7 óráig.

Eddig már két felolvasás tartatott. Az első jan. 20-án, Thököly felkeléséről. Felolv. Jókai Lajos gimn. tanár. Bűnös alakok. Felolv. Sándor József kir. albiró.

A második felolvasás jan. 27-én tartatott. II. Rákóczy Ferencz szabadságharcáról. Felolv. Faragó gimn. tanár. Költemények. Irta és felolvassa Csorvássy Miklós földbirtokos. Mindkét felolvasás alkalmából a díszterem zsufolásig megtelt előkelő hallgatókkal s a felolvasóknak ugyancsak kijutott a megérdemelt tapsokból.

A harmadik felolvasás tegnap este volt, a midőn Márk Imre gimn. tanár „A kuruczvilág költészetéről” olv. sőt fel. Megkapó vonásokkal rajzolta e fényes korszak költészetét háromnegyed órán át.

Gyönyörűen illesztette felolvasásába ama kor ömöt, diadalait, bánatát oly remekül festő költeményeket. Hálával adózott a nagy kuruczoknak, Thaly Kálmánnak, a ki két évtized fáradságos munkájával összegyűjtötte, megmentette az utókornak ezeket a gyönyörűbbnél-gyönyörűbb költeményeket. — Nemkülönbén nagy érdemül róta fel Káldy Gyulanak, e kiváló zeneköltőnek azon tényét, hogy e szép dalokat megzenésítette, melyek ma már mindenütt, hol magyarok laknak, oly kedvességre találtak.

A második felolvasó Sándor József kir. albiró volt: Mimi mamájáról. Ezen tréfas, finom humorral fűszerezett, szellemes felolvasás egészen felvidámitott mindenkit.

Talán felesleges is mondanom, hogy mindkét felolvasót lelkes ovációban részesítette a termet zsufolásig megtöltött hallgatóság.

Még négy felolvasás lesz, köztük f. hó 27-én dr. Nagy Gáborné urhölgy olvassa

fel: Zrinyi Ilona sírjáról. E nagy műveltségű urinó felolvasása iránt már most is nagy az érdeklődés.

D. I.**Iparosok önképzése a vidéken.**

Örömkre szolgál minden olyan hír, mely az iparosok önképzésére vonatkozik. Szívesen közöljük azért a Hajdunánásról érkezett hírt, hogy ott vasárnap délután megalakítják az **Iparosok Önképző Egyesületét.**

Rühkór a csegei lovak közt.

A csegei lovak közt járványszerűen kiütött a rühkór. E ragályos állapotbetegség miatt a községre a zárlatot elrendelte a hatóság. Mintegy 60 darab ló szenved idáig rühkórban.

A Klein család örökös legeltetési joga.

Érdekes jogi kérdés foglalkoztatta a közelebbi napokban a városi tanácsot. Klein Mór elepi tanyabirtokos ugyanis külön határozatban kérte ki nyilatkoztatását annak, hogy azon beltelek után járó legeltetési jog, amelyen a városi színház épült s amely annak előtte az ő atyjáé volt, jelenleg is érvényben van. E kérésével Klein Mór a következő családi hagyományra támaszkodott:

A színház udvarát (helyesebben annak napnyugati felét) néhai Klein Ignác a múlt század hatvanas éveinek elején a közérdekre való tekintettel olyan kedvezményes áron engedte át a város birtokába, hogy őt ezért már akkor megjutalmazni kívánta a nemes város oly módon, hogy a felépítendő színházban a Klein-család részére örökösön egy páholyt akart átengedni. Azonban Klein Ignác a páholy helyett azt kérte, hogy az ő és családja polgári joga, a színház céljaira átadott házas telek után járó polgári illetménye, közte a Hortobágyon való legeltetési joga is változatlanul megmaradjon. A kérvényező szerint a város teljesítette is ezt a kívánságot s ennek következtében a legeltetési jogot valamint atyja, úgy ő is gyakorolta a Hortobágyon.

Kovács József polgármester gondosan utána nézett: micsoda okiratos fundamentuma lehet ennek a kérdésnek s kitűnt, hogy olyan családi hagyományról van szó, amelyet sem a közlevéltár sem Simonffy Imre nyug. polgármester, akire mint egykori szereplőre hivatkozott Klein Mór, — nem erősítenek meg. Valamint az 1860 okt. 25-én Klein Ignác és Fried Sarolta, másfelől szigethi Szöllösy János helyettes polgármester és Simonffy Imre tanácsnok által aláírott adásvételi szerződés, úgy a Fried-féle telek megszerzését jóváhagyó 1860 évi 100-ik számú községtanácsi határozat egy szóval sem említik a felhozott örökös legeltetési jogot. Különbén is Fried Ignác a városnak kedvező feltételek mellett adta el ezt az ősi Pósalaky-féle házas teleket, amelyet ő ház után való földjével

együtt 1852-ben tizezer pengő forintot vásárolt volt meg özv. Semsey Jóné Keglevich Éva grófnétól. Mert nyolcz év mulva a város tizenötezer o. é. frtért alkudta meg magát a telket a rajta levő avult állapotban lévő épületekkel együtt, vissza hagyván az eladó félnek az egész ondódi földet; a vételárból 11800 forintot készpénzben fizette meg, 3200 forint értékben pedig az eladó örökös birtokába bocsátotta át a szomszédos Komáromi háznak csaknem 32 kat. hold külső földjét. A mi pedig az arra való hivatkozást illeti, hogy legel-tési jogot gyakorolt a Klein család, ez igaz — de ennek más volt az alapja. Ötszáz forint legelő bért behajthatatlanság czimén két izben törölt terhéről a városi közgyűlés. Mindezek következtében a tanács kérésével Klein Mórt elutasította.

Kapcsolatban ezzel, mint érdekes emléket feleleveníthetjük azt is, hogy *Fried Károly, Aron Miksa, Klein Ignác, Fischer Mihály, Deutsch Jakab és Csengeri Ábrahám* voltak az elsők, akiket a zsidóság kebeléből az 1867. évi egyenjogusítás után okleveles polgárok közé felvett Debreczen város közgyűlése.

A közönség rovata. Köztisztaságunk kérdéséhez.

Arról értesítenek bennünket, hogy a városi tanács végre is megeléglően a sok visszaélést, rendetlenséget és az ezek miatti légióját a panaszoknak, elhatározta, hogy a jelenlegi köztisztasági vállalkozókat vállalatukból kiszorítja és az ázsiai állapotoknak egyszer s mindenkorra véget vet.

A tanács ezen elhatározását a város minden jobbérzésű lakója bizonyára nagy örömmel fogadja; mert hiszen a mik történtek, azokat már tűrni nem lehetett; de most beszéljünk a jövőről.

Nézetünk szerint a megfelelő megoldást eddig az akadályozta, hogy az ürskékek kitisztítása össze volt a vállalatban kapcsolva az állati hullák szállításával, kutyák összefogdosásával és kiirtásával. Erre pedig így jobb gusztlusu ember nem igen vállalkozhatott.

Az ürskékek tisztítása, egyszerűen: trágya hordás. Ezt nem resteli megtenni a gazdák közül senki; annyira már hála isten volnánk. Szombathely város ürskékeinek tisztítására, Herényi Gotthard Sándor Magyarország egyik első gazdája vállalkozott. Neki ugyan még az istállója is teletonnal és vilányvilágítással van ellátva; de azért megczimezik neki a levelet, úgy hogy „Pöcze gödör tisztító urnak” s ő ezt nem bánja.

Ha tehát a város végre rendes mederbe akarja ezen ügy közegéség, mint más tekintetben fontos kérdést terelni; úgy külön kell választania a sinterkedéstől.

Igen mert: 1. a kettőnek egymáshoz semmi köze;

2., mert ez a kettő egymással össze sem férhető. Gondoljuk csak meg: a mostani gyepmesteri telepre kerül minden ragályos betegségben kiirtandó állat is. A takonykóros, a lépfenés stb. beteg állat; vagy hulla. Kik bálnak el az ilyen állatokkal? Arok, a kik aznap este, ugyanazon területről, ugyanazon ruhájokban, ugyanazon a telepen tartott lovaikkal, ürské-

kek tisztítása czéljából bebarangolják a városban lévő udvarokat. Mintha csak arra volnának, hogy a ragályt terjesszék.

Valóban csodálatos, hogy állatorvosaink ez ellen nem tiltakoznak...?

3. De a mostani gyepmesteri telepen, a mely ma már a *sorompón belül esik*, többé nem is szabadna ragályos betegekkel és hullákkal bibelődni.

Nagyon itt van tehát az ideje, hogy erről a telepről a sinteréssel járó veszedelmes és felettébb undorító dolgokat, valamelyik erdőnek egy kellően körül zárt, rejtek helyére költöztessék át. A mostani telepet pedig tisztán az ürskékek tisztítására vállalkozott cégnek engedjék át.

A leendő gyepmesteri telep berendezése nem igényel ezeket. Oda elég egy lakás, és egy 1—3 rekeszből álló megfigyelő istálló. Egyébre szükség nincs.

Az ürskékek tisztítására való pályázatnál pedig ne annak örüljön a város, hogy egy hordóért 1 koronával tán kevesebbet kér az egyik, hanem nézze a megbízhatóságot! Mert olcsóbb egy egész hordóért fizetni 6 koronát, mint félért 5-öt!

A mennyiben a legmegfelelőbbnek látszó házi kezelés ugyszólván kivihetetlen; ezeket ajánljuk, legjobb szándékunkkal a városi Tanács szíves figyelmébe!

Argus.

Mi az ujság?

Apagyilkosság — véletlenség-ből. Késmárkról írják: Kacvin községből tegnap Pacziga János odavaló gazda házában vig mulatozás folyt annak az öröme, hogy egyetlen fia Amerikából hazatért. A vigság azonban gyászra fordult. A hazaért ifju revolvért hozott magával és ezt kérkedve bemutatta a rokonainak, ittás állapotában egészen meglepedkezett arról, hogy a fegyver töltve volt. A revolver elsült és a töltény a szemben álló édes anyjának a fejébe furódott, aki holtan a földre rogyott.

Egy férfi, akinek fia születik. Érdekes hirt írnak Kalocsáról. Nem régen egy fiatal pár költözött Kalocsára. A férfi egészen gyermekarcu, még bajusza sincs, a nő is egészen fiatal. Női ruhavarrással tartották fenn magukat. A napokban történt, hogy a fiatal pár éjnek idején sürgősen küldött a közelben lakó bába aszonyért. A bábaasszony nyomban megjelent, de elállt a szeme, szája, midőn a vajudóban a „férjet” ismerte meg, míg a „feleség” ott sirdogált a beteg ágya előtt. A bábaasszony azonnal átlátott a szítán s rövid félóra mulva egy egészséges csöpp fiut tartott a karján, amit a „férj” szült. A bábaasszony előtt bevallották, hogy ők sohasem voltak férj és feleség, miután mindketten a gyöngye nemhez tartoznak. Hogy kik a fiatalok, azt ma még nem tudják, de hogy nagy okuk van a titkolódzásra: az egészen bizonyos.

A lengyel szabadsághős halála. A Rulikovszkyak, a magyar szabadságért hősiiesen küzdő lengyelek sorából kidőlt egy harcos, ki a legendás csatákban a Máriás lobogó alatt egy rendben vívott honvédekinkkel. Riliczky Titusz mint lengyel legionárius jött 1848-ban Magyarországra s dicső részt vett a szabadságharcban, vitézi kardjával nagy érdemeket szerezvén a legtüzesebb

csatákban. Riliczky a függetlenségi harc letiprása után Nagyszalontán telepedett meg, a hol a város legtiszteltebb polgárai közé tartozott. Negyvenkét éven át volt a város adópénztári ellenőre s állásában általános becsülés vette körül. A derék öreg ur tegnap meghalt s halála Nagyszalontán mély részvétet okoz.

Ötven betörés. Miskolcraól írják: A mezőkövesdi csendőrség a napokban közel ötven tagból álló rablóbandát fogott el, a mely hetek óta állandó rettegésben tartotta Borsod, Heves és Gömörmegyék több községének lakosságát. A rablóbanda vezetői Kolompár János és Csomor György, akiknek lelkét nem kevesebb mint ötven lopás, rablás, betörés és utonállás terheli. A két főczinkos a banda többi tagjaival immár a miskolczi kir. ügyészség börtönében hűsöl.

A szerencsés len 13-as. Szerencséről írják ezt az érdekes vadásztörténetet: A múlt héten körvadászatot tartottak a helyi és szomszédos puskások a körömi határban, mely alkalommal 13-an voltak a puskások és vagy 30-an a hajtók. A vadász urak előzőleg jól be is reggeliztek és hogy meg ne fázzanak egy-két kupica snapszot is felhörpintettek. — Ez volt az oka? vagy igen nagy kört fogtak-e vagy pedig egyáltalában nem volt-e vadjuk, azt nem tudjuk, csak annyi bizonyos, hogy egyetlen egy nyulat sem lőttek. Volt azonban egy ügyes hajtójuk, akire véletlenül rászaladt egy nyul: az azt oly ügyesen leütötte; hogy rögtön leest és nagy büszkén vette a vállára. — Mikor aztán teljesen véget szakították a hiába való járásnak, nagy szomoruan jegyezte meg egyik szomszédos község főbirája: „Hát mit csodálkoztok az eredménytelenségen, olvassátok meg csak hányan vagyunk puskások. Lehet-e 13-as számmal szerencsét keresni?” Ezen kijelentéshez mindannyian hozzájárultak és nagy nagy búsan vitték haza fegyverüket pihentetni a legközelebbi vadászszezonig.

Agyoncsókolta a gyermekét. Berlinben Wilder János nevű munkás ittás állapotban úgy össze-vissza ölelte és csókolta törvénytelen gyermekét, hogy a boldogtalan csecsemő kiadta a lelkét. A tulságosan gyöngéd apát most a törvényszék egyévi fogházra ítélte gondatlanságból elkövetett emberölés vétsége miatt. A vádlott az ítélet ellen fölébezigést jelentett be.

Esperantó a hadseregben. Az esperantó köztudomás szerint mesterséges nyelv, csak olyan, mint a volapük. Állítólag könnyebben megtanulható emennél. Csak nyolczszáz szava és husz képzője van, a melylyel akár félmillió szót is lehet alkotni. Egy komoly hetilap, a bécsi Wage egészen komolyan azt ajánlja a hadügyminiszternek, hogy a nyelvkérdést úgy oldja meg, hogy a német vezényszó és szolgálati nyelv helyett az esperantó nyelvet vigye be a hadseregbe. A semleges nyelv illusztrálására mindjárt egy kis nyelvtani leczkével is szolgál, sőt mutatóba a következő vezényszavakat közli: Vigyázz! — Atentu! — Szemet jobbra! — Okuluj deksztre! — Pihenj! — Ripozu! — Fegyvert a lábhoz! — Pafilo al piedo! — Szuronyt szögezz! — Szurmetu bajoneton! — Az esperantó terve valószínűleg nem szereli le a magyar obstrukciót, de azért följegyezzük, mint a sokféle megoldás között a legfantasztikusabbat.

Egyházi élet.

Istentiszteletek a reformátusoknál. A vasárnapi istentiszteletek sorrendje: Nagytemplomban: Csighy Andor s. lelkész, Kistemplomban: Dicsőfy József lelkész. Új templomban: Könyves Tóth Kalmán lelkész. Ispótytemplomban: Kozlovsky Mihály esk. felügyelő. Homokkertben: Szele György lelkész. Csapókerben: Kovács János népisk. felügy. predikálnak.

Egyháztársadalmi összejövetelek vasárnap délután 2 órakor: Csapókerben: Imádkozik: Baróthy István theológus, Bibliát magyaráz: Kónya Gábor theológus, Imádkozik: Szele Miklós theológus. Homokkertben: Imádkozik: Tóth Sándor theológus, Bibliát magyaráz: Kun Szabó Gyula, Imádkozik: Bán István theológus.

Az istentiszteletek a róm. kath. templomba február 7-én, mely vizkereszt után az V. vasárnap a következő sorrendben fognak tartani: Délelőtt: szt. misét mondanak: 6 órakor Ruzska Zoltán, 7-kor Pak Emil, 8-kor egyik kegyesrendi tanár, melyen a főgymnasiumi ifjuság vesz részt: 9-kor az ünnepélyes nagymiséét dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános tartja segédlettel s azután Szabó István predikál. 11-kor misézik Molnár Kalmán Dezső h. igazgató, melyen a Szentzsárda s az elemi iskolák növendékei vesznek részt. A 12 óras misét mondja Nyári Ignác. Délután 1/23-kor keresztény tanítás, tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános, 3-kor lytania. Rózsafüzér 5 kor a társulatának hónapos ájtatosságát tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános, szt. beszéd, körmenet s lytania.

A debreczeni izraelita hitközség új alapszabályzatát a vallás és közoktatásügyi miniszter, akihez azt jóváhagyás végett terjesztették fel, mai napon négy vagy öt rendbeli módosításra visszaküldötte.

A bánatos kis özvegy.

(Bácskai történet.)

Mulatságos kis eset történt az egyik viczinalison, Szabadka meg Zenta között.

Egy sereg jókedvű bácskai ur utazott huszonhét kilométeres gyorsasággal és meglehetősen beszélt állapotban Szabadkáról Zentára. Az egyikük, aki talán valamennyi közt legmélyebben kandikált a korszó fenekére, mindjárt a kupéba lépésekor egy fekete alakot pillantott meg az ablak melletti szögletben. Ez a bácskai ur, aki a nők barátja és az örök nőiség gyakorlati apostola, a körülményekhez képest, tőle telhetőleg udvarias mosolylyal ült a fekete, gyászos alak mellé.

— Kit gyászol nagysád?

Semmi válasz.

— Bizonyára a kedves férjét? Hej, hogy ilyen hamar meghalt, hogy itt tudott hagyni egy ilyen gyönyörű asszonyt! Valóban, aki ilyen gyöngédtelenségre képes volt, sohasem lehetett méltó arra, hogy nagysádkával szemben férji jogait gyakorolja. Megérdemelte a halált. Megbocsassa, ha nem vagyok kimélettel a boldogult férje iránt, de nem tagadhatom, hogy magácska a legcsinosabb asszony, akit valaha láttam. Az özvegyi gyászruha pompásan illik junói természetére.

Semmi válasz. A becsipett Donjuán, látva, hogy az özvegy nem tiltakozik, rózsás terveket készített gondolataiban. Az özvegy hallgatását arra magyarázta, hogy bizonyára röstelkedik ennny férfi előtt. Sebaj! Azok ugyanis részegek, majd elaludnak. Tényleg úgy lett; csakhamar zord hortyogás vegyült a vonat zakatolásába. A mi Donjuánunk fokozott erővel fogott az udvarláshoz.

— Kuc-kuc — szólt az özvegyhez és megcsiklandozta a hóna alatt — kuc-kuc gyöngyvirágom, melyik hotelbe szálljunk Zentán?

Most már válasz is hallatszott, még pedig dörgedelmes hangon; olyan mély basszushangon, hogy megirigyelhette volna a m. kir. Operaház Ney Dávidja:

— Ne csiklandjon az ur. Ne bántson. Minek üz velem tréfát? Nem vagyok én özvegy.

— Akkor minek gyászol?

— Nem gyászolok!

— Hát?

— *Én kéményseprő vagyok.* Azért tett a kalauz ide az első osztályba, mert zsufova van az egész vonat.

A rövidlátó Donjuán meghökkenve húzódott vissza a „gyászos özvegytől”, jól megnézte: hát az bizony csakugyan kéményseprő volt. A korhely urak egyike azonban csak a félszemével aludt; a másik félszemével jól látta az idillt és így került tudomására a jeles kis történet, mert kétségtelen, hogy maga az illető Donjuán aligha dicsekedett volna vele.

Vendéglősök a záróra ellen.

Tudvalevőleg a vendéglősök, szállodások és kávéosok ipartársulatának tevékeny elnöke, Hauer Bertalan mozgalmat indított a záróra eltörlése ellen és ez iránt indokolt kérvényt intézett a városi hatósághoz, amely a kérvényt kiadta véleményezés végett a rendőrségnek.

Végh Gyula h. főkapitány az igazság és méltányosság álláspontjára helyezkedett és terjedelmesen indokolt jelentésében a záróra eltörlése mellett nyilatkozott. A tanács erre hétfői üléséből úgy a vendéglősök kérvényét, mint a főkapitány véleményes jelentését kiadta a határozathozatal előtt a jogügyi bizottságnak.

Igy áll jelenleg a dolog, mégis a „Debreczen” című lap élje vágott szerdán, az est homályában megjelent számában a hatósági tárgyalásoknak és a záróra-ellenes, a nagyközönség széles rétegeiben is rokonszenves mozgalom ellen foglalt állást.

Ez azonban nem volna nagy baj, csupán valótlán állításai és az azokból vont helytelen következtetései készítették a vendéglősök ipartársulatát a nyilatkozatra, amelyből az alábbiakat közöljük:

Nem igaz, hogy a záróra eltörlésével az erkölcselenség terjedne, mert hiszen a jelen körülmények közt, a záróra következtében kénytelenek a mulató vendégek külön helyiségekben, a közismert szeparókban vagy pedig titkos, sőt erkölcselenségek helyeken folytatni a mulatozásukat, mert a záróra az egyéni szabadságot a mulató dolgában nem korlátozza, de nem is korlátozhatja. A mulató ember pedig odamegy, ahol nyitott ajtó várja.

Az sem igaz, hogy minden városban van záróra. Nagyvárad, Arad, Temesvár, Szeged, Miskolc, Kassa szintén nagy városok és egyikben sincsen, Sőt a közeli Nyíregyházán, Nagykárolyban, Szatmáron és Szigeten csak feltételes záróra van és 4 koronáért megválthatja azt mindenkor a vendéglős. Meg is váltják, sőt Debreczenben is megváltanak — akár naponként is — az elsőbb rangú üzletek.

Az sem igaz, hogy a záróra eltörlése káros volna a szállodákra, mert hiszen az „Arany Biká”-ban mindig éjjel után is szól a zene, bálak alkalmával pedig hajnalig — és mégis alig lehet üres szobát találni. Az

egész országban mindenütt mulatnak éjjel a szállodákban zene mellett és nem panaszkodott miatta m g soha senki.

Farsangi naptár.

Február 6-án. Nő egyleti bál a „Biká”-ban.

Február 6-án. Postás bál a „Koroná”-ban.

Február 6-án. Máv. Altisztikar táncvigalma.

Február 6-án. Stern-féle gyár munkásainak bálja a Margit fürdő tánctermében.

Február 7-én. Iparos kör bálja a „Biká”-ban.

Február 13-án. Debreczeni Első Temetkezési egylet táncmulatsága a Keronában.

Február 13-án. Függetlenségi kör bálja a „Biká”-ban.

Február 13-án. Kereskedelmi Osarnok estélye.

Február 13-án. H.-hadház kaszinó bálja a nagyvendéglő termében.

Február 14-én. Fillér Egylet tea estélye a „Biká”-ban.

Február 20-án. Falk Ármín és társa kefégyár munkásainak bálja a „Biká”-ban.

UJDONSÁGOK.

— **Népkönyvtár egy debreczeni munkástelepen.** A bortermelő szövetkezet telepen tudvalevőleg a közeli vidék lakói szoktak dolgozni. Nyáron 250—350 munkás is van ott együtt. Ezek a munkások természetesen csak 1—2 hetenként térnek haza a falujukba. Ha pedig az ott létük alatt 2—3 napos eső következik, halálra unatkoznak és ebből az unalomból sok minden rossz fakad. Ezt ellensúlyozandó a derék **Biró Géza ügyvezető egy népkönyvtár ingyen adományozását kérte a földmívelésügyi minisztertől.** Mint örömmel értesülünk: a miniszter e kéresemre készséggel eleget tett és a **szövetkezeti népkönyvtár** részére **200 kötetnyi** hasznos és szórakoztató könyvtart adományozott. Ezen könyvtárról bizonyára a telep környékén lakó tanyás emberek is fognak olvasni valót kaphatni és így annak üdvös hatása szélesebb körre kihat. Sokkal örvendesebb és fontosabb dolog ez, mint a hogyan első pillanatra látszik.

— **Az ev. ref. nőegylet mai mulatsága.** A református nőegylet ma (szombat) este tartandó mulatsága iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a diszterem zsufoolásig meg lesz telve a vigadókkal. A hölgyek mindent elkövetnek, hogy ez a mulatság épp oly házias jellegű legyen, mint a nőegylet többi mulatságai. Mindenki megfogja találni szórakozását és a legszebb emlékekkel fog mindenki távozni a mulatságból. A társadalom minden osztálya készül e mulatságra és eddig már mintegy nyolczszázan váltották meg jegyeiket. Akiknek még páholyjegyre van szükségük, forduljanak Zádor Lajos ur üzletéhez, hol személyjegyek is kaphatók. Ugyancsak lehet kapni belepőjegyeket a meghívó jelzett kereskedésekben és este a pénztárnál. A vacsorára adott ételeket és italokat ma délután 3 óratól kezdve veszi át a rendezőség az Arany Bikában, míg a pénzbeli adományokat kérjük a református nőegylet elnökéhez küldeni. Aki csak teheti, jöjjön el ebbe a mulatságba, mert bizonyára jól fog ott mulatni. Vacsó a után tánc lesz, melynek rendezését ifj. **Ozory István** ur vállalta el. A rendezőség kéri azokat a hölgyeket, akik a buffében és az egyes sátrakban lesznek, valamint a felszolgáló hölgyeket, méltóztassanak a mulatság előtt legalább egy órával előbb eljönni a diszterembe, hogy a beosztás a kellő időben megtörténjen. A jótékony cél iránt való tekintetből a nőegylet szívesen veszi a felülfizetéseket és azt a mulatság elszámolása alkalmával nyugtázza.

— **Az elhunyt h. főgyász temetése.** Pénteki lapunkban már megemlékeztünk dr. *Böszörményi József* debreczeni állami főgyász helyettes haláláról. A holttestet a Rákóczi-utca 11. sz. a. lakásán helyezték ravatalra, amelyet a gyönyörű pálmák és délszaki növények egész sorozata vesz körül. A koporsót a szebbnél szebb koszorúk serege borítja. A koszorúk felirata az alábbiak: „Mindenünknek — a tiedről”, „Szerető apósa — kedves vejének”, „Felejthetetlen sógorának — Bálint”, „Igaz szeretettel — Mária és István”, „A debreczeni ítélő tábla — dr. Böszörményi Józsefhez”, „A debreczeni főgyász és ügyészség — felejthetetlen kartársának”, „Részvétünk jeléül — Gyarmathy István és neje”, „Igaz szeretettel — Klára és Zsiga”, „Kedves rokonunknak — Kölesey Sándor és családja”, „Felejthetetlen jó testvérünknek — Árpád és Ida”, „Drága jó fiának — édes anyád”, „Őszinte szeretettel — Jani, Olga és a gyerekek.” A temetés szombaton délelőtt lesz a gyászházban. A halotti búcsúztatót *Szele György* ev. ref. lelkész tartja, a melynek megtörténte után a leolmozott koporsót Szatmárra szállítják, ahol ma délután fogják elhelyezni a családi sírboltban. A temetést a debreczeni jönevű és elősmert *Kernáts-czég* Kegyelet-temetkezési intézete rendezi.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalnál pénteken a következő halálozási eseteket jelentették be. Meghaltak: *Csatáry* 2 napos, református, *Ignáth* Imre 21 napos református, *Gömöry* Erzsébet 2 hónapos ev. ref., *Bényei* István r. kath. 9 hónapos, *Steuner* Olga 6 hónapos izraelita.

— **Kanyarójárvány.** Az ispotályi elemi leányiskola első és második osztályu növendékei közt szörványosan több kanyaró eset történt, amiért az előadásokat be kellett szüntetni.

— **Nincs halasztás.** A debreczeni pénzügyigazgatóság nem ad soha fizetési halasztást, amint mondják. Ezt bizonyítja a pénzügyigazgató hivatalos jelentése is. A múlt hónapban egyetlen halasztást sem adott a pénzügyigazgatóság, egy esetben azonban a pénzügyminiszter könyörült meg a halasztást esdeklő félen.

— **Népmozgalmi adatok.** Debreczen városában január hó folyamán 218 születés történt, ezzel szemben 125 halálozás, tehát a szaporulat 93. Házasság 51 kötött. Megdőbentő adat azonban a törvénytelen gyermekek szaporodása. Az összes szülöttek 12%, törvénytelen gyermek. Ez is újabb és kiáltó adat arra, hogy a törvénytelen gyermekek jogviszonyát sürgősen szabályozni kell, mert különben e révén az államra, városra és a társadalomra elviselhetetlenül súlyos terhek fognak hármlani.

— **Rabsegélyző egyleti választmányi ülés.** A debreczen-városi és hajdúvármegyei Egylet f. hó 7-én, vasárnap d. e. 11 órakor gyűlést fog tartani a kir. törvényszéki palota esküdték várakozó termében. E gyűlésre a meghívók az illetékes tagokhoz már szétmentek, de ez uton is meghívja őket, s pontos megjelenésre kéri az egyleti elnökség.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** Debreczen város közigazgatási bizottsága pénteken délután 4 órakor tartott ülést *Domahidy Elemér* főispán elnöke alatt. Jelen voltak: *Kovács* József polgármester, *Vecsey* Imre főjegyző, *Bécsler* Károly árvászéki elnök, *Király* Gyula és *Csóka* Samu tanácsnokok, dr. *Galánfy* János államügyész, dr. *Magoss* György tb. városi főgyász, dr. *Sárváry* Gyula főorvos, *Csánky* Viktor

tanfelügyelő, *Fauszt* Elek pénzügyigazgató, *Atzél* Géza főmérnök, *Latinovics* Mihály állami főmérnök, *Rickl* Antal gazdasági tudósító, *Lengyel* Imre, *Kola* János, *Márton* Imre, *Horvát* János, *Fejér* Ferencz, *Pálffy* Gábor, *Márk* Endre, *Szilágyi* Imre. A közigazgatási bizottság elé kerülő jelentéseket tudomásul vették és csupán egyetlen esetben szavazták le az előadót a város közönségének kézen fekvő érdeke ellen, t. i. kimondta a közigazgatási bizottság, hogy a városi beltelkek után járandó és a Hortobágyon élvezendő legeltetési jog *másra is átruházható.*

— **Az adó számokban.** A pénzügyigazgatóság jelentése szerint a múlt hóban Debreczenben befolyt: egyenes adóban 60,168 korona, ami a múlt évi január havi eredményhez képest 49,939 koronát tesz ki. Az idén az egyenes adó-hátralék 1,328,841 korona, a múlt évben pedig csak 891,354 kor. volt. (Az ex-lex ugyancsak észrevehető.) Hadmentességi díjban befolyt januárban 315 korona, hátralék a múlt évről 46,434 korona. Bélyegilletékben befolyt 33,772, jogilletékben 20,282, dijjövedékben 1087, dohányjövédékben 116,660, határvám jövédékben 10,364, fogyasztási és italadókban 25,277 korona. E közvetett adók tekintetében fokozatos emelkedés mutatkozott.

— **Pályázat a főiskolai tanárságra.** *Kiss* József, az ev. ref. főiskola tudós fizika- és számtan tanára nyugalomba vonulván, a megüresedett tanszékre pályázatot hirdetett. Mint értesülünk: a tanszékre *Nyáry* Béla helyettes tanár, a ki *Kiss* Józsefet helyettesíti, pályázott. Ma nyújtotta be a püspöki hivatalhoz pályázati kérvényét.

— **Egy szász fiú és a magyar családok.** Nagyszombati barátainktól vettük ezt az írást, melyet ajánlunk az uri családok figyelmébe. Egy szász nemzetiségű real iskolai tanuló magyar családhoz óhajtana jönni, hogy a gyermekek németül tanuljanak és ő a magyar nyelvben gyakorolja magát. A tanuló 17 év körüli. Két évig járt városunkban az állami realiskolába. Most látó ideges beteg és e miatt kellett kilépni erre az iskolai évre a nagyszombati német nyelvű realiskolából. A szülék és a szászdiák óhajtása az, hogy ha már ezt az iskolai évet elveszti, legalább a magyar nyelvet ne felejtse. A gyermekekkel németül beszélne és naponta némi írásbeli feladványt végezne. A szülék kívánsága, hogy fiok a teljes ellátás mellett szülei bánásmódban részesüljön. Szivesebben adnák a diákok vidékre, mint városra, mert ott hol mezőgazdálkodás van, üres idejében fiok inkább találna foglalkozást. A diák mikor városunkban volt özv. *Korpássy* Dánielnél *Csapó* u. lakott. Levelek *Eitel* Károly tanítóhoz intézendők *Nagy Disznódra.*

— **Magyar egyház a nemzetiségek között.** Nagyon érdekes és a magyarságot a legközelebből érintő hírről számolunk be. A földmivelésügyi miniszter, de még a derék *Darányi* volt miniszter, a nemzetiségi Temesvármegyében, állami földbirtokon egy erős magyar telepet telepített. Ennek a telepnek, illetőleg községnek „*Mosnicza*” a neve. Tulnyomólag református ma-

gyarok lakják ezt a községet, a melyben most maga a földmivelésügyi miniszterium akar református lelkészséget szervezni. Az ilyen végvárban megfelelő magyar lelkészért átírt *Kiss* Áron református püspökhöz, a kinek a miniszter felajánlott: 1., a magyar református templom építésére 25 ezer koronát és megfelelő területet; 2., a lelkészlakra 10 ezer koronát és megfelelő területet; a lelkész használatára és javadalmának kiegészítésére 50 katászáralis hold első minőségű búza termőföldet. Azonban megköveteli a földesúr miniszter, hogy a lelkésznek nemcsak „*papolni*” kell tudni, hanem minden tekintetben a nemzetiségektől körül rajzott magyar nép vezérének kell lenni. Azért is kellene már manap a sok „*héber*” tudományozás mellett az életre is hasznos, szükséges, gyakorlati tárgyakat a theologiákon előadni.

— **A szabad iskola** szokott helyiségeiben vasárnap, f. hó 7-én d. u. 3 órakor a magyar történelemből előadást tartanak: Az *Eötvös*-utcai iskolában: dr. *Szabó Márton*; a *Jókai*-utcai iskolában: *Pogány Kornél*; a *Miklós*-utcai iskolában: dr. *Ferenczy Gyula*; a *Bánk*-utcai iskolában: *Nagy Vilmos*. A tanítás ingyenes.

— **A püspök részvételei.** *Gulyás* Lajos kisújszállási ev. ref. lelkész elhunyt alkalmából *Kiss* Áron református püspök részvételelet intézett egy a bánatos családhoz, mint *Doroghy* esperes utján az egyházhoz.

— **Hamis kártyások.** A rendőrség büntügyi osztálya az utóbbi időben dícsérendő buzgalommal üldözi a közönség zsebelőit. Pénteken délután két ismert hamis kártyás, *Schulhof* Ármín és *Helmer* Izidor került hurokra az Erzsébet kávéházban. Az egyiknek még az arcképe is előkerült az ismert fosztogatók albumából.

— **Betegforgalom a közkórházban.** A debreczeni közkórházban január elsején volt 272 beteg és pedig 156 férfi, 116 nő, január hó folyamán felvétetett 325 beteg 214 férfi, 111 nő, február elsejére maradt a betegállományban 311, 177 férfi, 134 nő. A hirhadt szokési esetről az igazgatói jelentés nem tesz említést.

— **Hadkötelek ifjak összeírása.** Az 1883. évben született debreczeni illetőségű hadkötelek ifjak összeírása befejeztetvén, nyolcz napi közszemlére a katonai és illetéségi ügyosztálynál (Városház emelet 17. szám) kitétetett; miről az érdekeltek a véd-törvény utasítás I. rész 30. §. alapján azon hozzáadással értesítetnek, hogy mindenki, a ki, a) valamely kihagyást vagy téves befejezést vesz észre vagy b) az illetéségi sorozó járáson kívül leendő állítás megengedése, vagy a szolgálati kötelezettség teljesítése tekintetében megengedett valamely kedvezmény iránti folyamodványok ellen kifogást akar tenni, felhívjuk, hogy azt a fent megjelölt helyen jelentse be. Egyben értesítetnek ezen korosztályba tartozó hadkötelesek, hogy a sorshuzás folyó évi február hó 13-án délelőtt 9 órakor a Városház nagy tanács termében tartatik meg. A katonai és illetéségi ügyosztálytól. Mi közöljük ezen hivatalos értesítést, csak azon megjegyzést kockáztatjuk rá, hogy vajon a törvény sérelme nélkül lehet e ilyen előkészületeket tenni törvényhozás uton meg nem szavazott sorozásra?

— **A főiskolai gazdasági tanács** pénteken délelőtt ülést tartott Kiss Áron püspök és Dégenfeld József főgondnok elnöklésével. Jelen voltak: Simonffy Imre, Balogh Ferencz, Roncsik Lajos, Márk Endre, Orosz István, Sinka Sándor, dr. Bartha Béla, dr. Erdős József, Rózsa Sándor. Elhatározták, hogy a Péterfia-utcai Dobra-telket megveszik a collegium részére.

— **Az öngyilkos kocsis.** A szepesi tanyák közt öngyilkosság történt. Zöld István gazda kocsisa akasztotta fel magát. Mire észrevették, már elszállott belőle a lélek. A holttestét beszállították a kórházba.

— **Az ügyészség fogházából.** A debreczeni államügyészség fogházában december végén volt 113 férfi, 19 nő, január folyamán beutaltatott 60 férfi, 9 nő, időközben kiszabadult 59 férfi, 13 nő, maradt februárban 114 férfi, 15 nő. Fenyítő büntetést csupán egyetlen rabbal szemben kellett gyakorolni.

— **Az ev. ref. egyház gazdasági bizottsága** ma, szombaton délután 3 órakor tart ülést az egyház tanácstermében. A folyó ügyeket tárgyalják.

— **Döghus.** A rendőrségen panaszt emelt Nagy András kömives, hogy N. M. hentesüzletében vett szalonnától megbetegedett. Be is mutatta a maradék-szalonnát, amelyről megállapították, hogy döglött sertés hulladéka. A rendőrség szigorú vizsgálatot indított.

— **Nyilvános elszámolás a „Polgári kör“** által folyó január 23-án az Arany Bika disztermében tartott jótékonyezélu táncmulatság bevételeiről és kiadásairól. Jegyekből volt bevétel 1035 korona, felülfizetésből 187 korona, összes bevétel volt 1222 kor., kiadás volt 570 kor. 44 fil. Tiszta jövedelem volt 651 kor. 56 fil. Felülfizettek: Csóka Sámuel bálelnök 20 koronát, Vecsey Imre körelnök és dr. Magos György 10—10 koronát, Domahidy Elemér főispán, Kovács József polgármester, Rázsó Gyula alispán, Rázsó István főispáni titkár és Dankó Béla 8—8 koronát, Bányai Péter 6 koronát, Roncsik Lajos főszámvevő, Szabó Kálmán tanácsos és Komlóssy Arthur 5—5 koronát, Czeglédi Gyula alelnök, Möriz Ferencz, Komlósi Mihály, Szentesi János és Török Bálint 4—4 koronát, Király Gyula, Biczó Gyula, Dobieczyk Sándor, Boros Márton és Szűcs Mihály 3—3 koronát, Szathmáry Mihály, Antal Vincze, Kerékgyártó László, Csáki János, Zöld Mihály, Dávid Sándor, T. A., Liptai Gábor, Imre János, Anyok Károly, Botos Józsefné, Kiss György, Hornyák András, Uszó István, Tiszai Imre és Dávid Mihály 2—2 koronát, Balogh Mihály, Halmos János, Sipos Antal, Harsányi Imre, Daku István, Kiss József, Kiss István, Kardos Kálmán, Pető Lajos, Sós István, Barna Lajos, Ferge István, Deák József, Polgári Márton és Pető Lajos 1—1 koronát. Fogadják a nemes szívű adakozók körünk nevében hálás köszönetünket. A rendezőség.

× **Törlesztéses kölcsönök** 4—4¹/₂ % kamatozás mellett a leggyorsabban esz közöl az ingatlan és Földhitel Forgalmi Intézet, Debreczen Hunyadi u. 17. sz. a hol mindenféle felvilágosítás díjmentesen nyerhető.

× **Báró Edelsheim Gyulay Lipót** saját termésű hegyi borai a mai naptól kezdve literenként méretnek ki a Dreher-féle étteremben. E kitudó idei termésű és 1901. évi hegyi borok megízlelésére meghívja a közönséget **Markus Jenő**.

Elfogott rablógyilkos.

Budapestről táviratozzák, hogy a rendőrség befejezte Csonotos Mihály Miksa ellen a vizsgálatot. A veszedelmes banditát délután már át is kísérték a pestvidéki törvényszék fogházába. A vizsgálat kétségtelenül bebizonyította, hogy Csonotos Mihály követte el Boda István pénzeslevélhordó ellen a rablógyilkossági merényletet.

Nyolcz szemtanu ismerte fel Csonotosban a merénylőt, amit készek esküvel is tanusítani.

Megállapították, hogy a merénylet napján a fővárosban tártózkodott, a merénylet napján havelokban távozott Országház-utca 13. számú lakásáról, a merénylőt után több napig a lakásán rejtőzött, azután eladta a havelokot. A merénylő teljes személyleírása teljesen ráillik. Abban az időben olyan ruhában járt, amilyenben a merénylőt látták.

Megtalálták eladott havelokját. **Hüttler** Zsigmond pénzügyőr vásárolta meg a havelokot Csonostól. Azért vette meg a még jó karban levő kabátot, mert Csonotos potom áron kínálgatta. A havelok puha barna szövethől készült, épen olyan, mint a szemtanu állítása szerint a merénylőé volt. A nyomozás megállapította, hogy a havelok véres volt, a melyet Csonotos Horgony-utcai lakásán, októberben kimosatott. A merénylő azt vallja, hogy a havelokon tintafolt volt, a rendőrség ezzel szemben megállapította, hogy a tintafoltot semmiféle szövethől nem lehet kimosni.

Csonotos kedvese azt a vallomást tette, hogy Csonotos október hónap egyik napján a czombján szurástól eredő vérző sebbel ment haza és attól lett véres a havelok. A rendőrség ebben az irányban még folytatja a nyomozást.

Az utóbbi időkben azonban sok gyanus körülmény merült fel, amelyekből a rendőrség azt következteti, hogy Csonotosnak része volt a rétsági posta rablógyilkosságban. Megállapították ugyanis, hogy Csonotosnak testi-lelki jó barátja volt **Schubert** János, akit a rétsági rablógyilkossági gyanuja miatt **Esztergomban** letartóztattak. Azonkívül egy ostort is találtak Csonotos lakásán, amely gyanus módon került a merénylőhöz és nem is tud számot adni arról, hogy hol szerezte.

Fogva van még a barátja is, a merénylőnek **Pozsonyban** és ez **Szárzsgáti** Béla, akit az aszodi rablás ügyében tartóztattak le. A rendőrség most abban az irányban folytat széleskörű vizsgálatot, hogy mi része volt Csonotosnak a rétsági postarablógyilkosságban.

TÁVIRATOK.

Fricska a rácz királynak.

No az új rácz királynak se sok becsülete lehet a fatornyos hazáján kívül. Hiába ül a véres trónon, kutyába se veszi a világ. A többi királyokhoz szeretett volna látogatába menni, de leintették a felséges ráczot. Az életét akarta aztán jól bebiztosítani, a biztosító intézetek elutasították. Kölcsönt akart felvenni, de nem adtak neki egyetlen rézpetakot se. Most pedig, amint Belgrádból táviratozzák, a külföldi államok képviselői visszautasították a meghívóját az udvari bálra és kijelentették, hogy addig nem mennek el, amíg a véres kezű királygyilkosokat el nem távolítja a környezetéből. Nem sok becsületje lehet a rácz királynak.

Az Ugron Gábor fia.

Ugron Gábor hasonnevű fiát, ifju Ugron Gábort, fővárosi tudósítónk jelentése szerint, a csikszerepai kerületben képviselőjelöltnek akarja felléptetni a Szederkényi-

csoport. Ez a hír; tudomásunk szerint ez a fiatal ember, akit törvényhozónak akar megtenni a Szederkényi-csoport, még jogász és szörnyen fiatal, még ha esetleg van is benne valami az apja tehetségéből. Gyűlöljük a nepotizmust és ha a tehetség jogát el is kell ösmernünk némely esetben, akkor is riasztó példaként említjük fel az ilyen felalakodást.

Udvari bál Berlinben.

Berlinben tegnap este volt az első ideai nagy udvari bál, amelyen jelen voltak az udvari méltóságok, a császári pár udvari kísérete, a főnemesség számos tagja, a diplomáciai testület, Bülow gróf birodalmi kanzellár és a miniszterek, a tisztikar és más egyéb előkelő személyiségek. A császár sokáig társalgott a diplomáciai testület tagjaival, különösen a japán követtel.

Színház.

Két új darab. Makó igazgató megszerezte az előadási jogát **Barrie** 4 felvonásos fantáziájának, melynek a czime „Egyenlőség.“ A szindarab a Nemzeti színházban került színre nagy sikerrel. Ugyiszintén megszerezte **Konti** József legújabb operettjét a „Fecskék“-et, mely a Király színházban került színre.

Mókuska, mókuska . . . Csizsér Sárának, a szabadkai színtársulat hájos művésznőjének volt egy nagyon kedves mókuskája. Mint a „Bácskai Hírlap“ írja, ennek a mókuskának nyoma veszett. Pedig Sárka nagyon szerette a mókuskát. Mindig a legédesebb mogyoróval étette, azért aligha szokott jószántából a mókuska, hanem inkább elcsalták . . . A Sárka kedvenc mókuskája **Maxi** névre hallgat és a mókuska becsületes visszazolgáltatóját jutalommal kecsgetteti Sárka, a kinek hol volt, hol nem volt egyszer egy mókuskája.

Tűzveszélyes a Király-színház.

A budapesti király-színházat a tűzrendészeti bizottság megvizsgálta és **egyhangúlag kimondotta, hogy színházi czelokra nem tartják alkalmasnak.** Miután azonban a színház az engedélyt már megkapta, a tegnapi vizsgálatnak föladata már csak az lehetett, hogy a viszonyokhoz képest gondoskodják a lehető tűz és élbiztonságról. Egyhangú kívánsá, hogy a szomszéd házak udvarára földszintről két oldal kijáró létesüljön, az I emeleti erkélyhez felvezető lépcső közvetlen az utczára vezettesék ki, az I. emeleti öltözőből két lépcső a szomszédos udvarra vezettesék, a földszinti nézőtér széksora akként alakittassék át, hogy jobbról-balról és középről 2—2 méter szélességű járók létesíttessenek. Az első emeleti erkély közép széksoraiban szintén 2 méter széles járó létesíttessék. A főbejárat folyosóban levő czukrász asztalok eltávolíttassanak, valamint a magas földszint járóján a lépcsők szintén eltávolíttassanak. A merkentás alatt álló vizsgálati jegyzőkönyv beérkezte után a tanácsnak és főkapitánynak lesz dolga a további sürgős intézkedéseket megtenni. A rendőrség különben már azt is kívánja, hogy a tetőzet betonját burkoló kátrány papirlemez horganylemez burkolattal kicseréltessék.

Schratt Kata gyémántjai. A nevezetes hírű bécsi színésznő, **Schratt** Kata a napokban lépett fel a „**Mária Terézia**“ című osztrák darab czim szerepében. Csakugy ragyogott a gyémántoktól. Ezen előadás-

ról és a Schratt Kata gyémántjairól ezeket írják: Nagy jubileumot ünnepeit tegnapelőtt Wiener Volkstheater. A „Mária Terézia” című darabot adták ötvenedikszor. A jubileum alkalmából zsufolt ház adott kifejezést loyaltásának. A czimszerepet Schratt Katalin játszta. Ragyogott a briliántok özönétől. Fején olyan diadém volt, a melyet csak va sutkirályok szerezhettek meg **övéik** számára. Budapest előkelő köreiből ilyen nem láthatni. Melle, mintha érdemjelekkel lett volna sűrűn teleakva, ragyogott a briliántok és egyéb drágaságoktól. **Szakértők egy millióra becsülték a használt ékszerek értékét.** Megjelenésekor a koszorúk özönével árasztották el Schratt Katalint. Azután játszott. Midőn mint Mária Terézia személyesítője hangoztatta, hogy a népek boldogságára törekszik s midőn udvarának főbb embereit végleg megnevezte, egyetlen magyar nevet is hangoztatott, a Batthiány grófét. S kifejezte azt is, éljen a magyar nép. Az osztrák szindarabirótól ennél több nem telt ki. De ezen nem is csodálkozhatunk. A darabnak különben a meséje nagyon sovány. Ha nem Mária Teréziával foglalkoznék és nem Schratt Katalin játszaná a czimszerepet, az első előadás után a feledés homályába került volna az egész mű.

Törvénykezés.

Jövőheti bűnügyi főtárgyalások

1904. február hó 8-án hétfőn, vádtañcsi és felebbviteli ügyek tárgyalásai. Február hó 9-én kedden főtárgyalás Lippmann Sámuel s társa ellen, csalárdbukás büntetéseért. Február hó 10-én szerdán főtárgyalások Gáspár Péter ellen, lopás büntetése, Székely István s társa ellen, hatóság elleni erőszak, Deres Julianna ellen, lopás vétsége. Február hó 12-én pénteken főtárgyalás. Vizvári Ignác ellen, vétke bukás vétségéért.

Az okirathamisítás és a debreczeni virsli. Egyik kőbányai füstölthusz-üzlet tulajdonosa a múlt héten egy levelezőlapot dobott a postaszekrénybe azután tovább ment és nem vette észre, hogy a bedobott levelezőlap csücske künn maradt. Pár percz múlva a kereskedő szomszédja és konkurrens ment el a szekrény mellett, tekintete véletlenül megakadt a csücskön. Kíváncsiságból kihuzta a levelezőlapot, amelyen a füstölthuszkereskedő arra kéri a vele üzleti összeköttetésben lévő gyárat, hogy szállítson neki 150 darab virsli és 50 debreczenit. A konkurrensnek ötlete támadt: elővette czeruzáját és mindegyik zérushoz csatolt még egyet, aztán visszadobta a levelezőlapot a szekrénybe. Harmadnap a kereskedő kapott 1500 pár virsli és 500 debreczenit; mint-hogy pedig a konkurrens időközben eldicsekedett az ő jó ötletével, ez tudomására jutott a megrendelőnek is, aki így állott boszut szomszédján, hogy följelentette őt az ügyészségnél. Az ügyészség pedig még nem tett indítványt, mert hát nincs teljesen tisztában azzal, hogy tulajdonképpen: **mi is az, amit a konkurens elkövetett?** Megjegyezzük, hogy a panaszos magánokirathamisítás czimén kéri a szomszéd megbüntetését.

REGÉNY-CSARNOK.

Az utitáska rejtjelmei.

(Amerikai bűnügyi regény Old Sleuth-tól.)

Fordította: Papp Dezső. 41

Szót tett követte és most Manfred odafordult Saundershez.

— Saunders ur, éppen most hallottuk Stevens urtól, hogy ő nagy tévedésben van, talán önnél is fennforog ez a körülmény?

Saunders dühös arcot vágott.

Aha — mondá — ez gyönyörű kijátszás.

— Nos, uram — felelé Manfred — szabadságában áll és elmehet, azonban engedje hogy figyelmeztessem arra, amennyiben Stevens ur odalökte a kártyát, önre nézve semmi haszonnal sem jár a játszmat folytatni.

— Én nem játszom semmiféle kártyát, én csak az igazságot kutatom, — felelé Saunders — és nem is nyugszom addig, míg czelomat el nem értem.

Erre eltávozott Saunders, majd kis idő múlva Stevens éstársa lettek elbocsátva és hősünk Silvernével egyedül maradt.

A következő nap ismét talpon volt hősünk, ismét csak álöltözékben. Szembetalálkozott Saunderssel, aki természetesen nem ismerte fel. Manfred követte őt. Ismét arra a sétaterre ment és csudalatos, ugyanarra a padra ült, amelynél hősünk mint fátyolos hölgy olyan remekül becsapta őtet. Ez alkalommal azonban nem volt egyedül, egy hölgy várakozott rá. A titkos rendőr talált egy alkalmas búvóhelyet, ahonnan megfigyelhette őket és hallhatta minden szavukat.

— Öt óra hossza, hogy itt várok reád — mondá a hölgy.

— Leveledet egy órával ezelőtt kaptam kézhez — válaszolá Saunders.

— Hat órával ezelőtt küldtem el.

— Rögtön utnak indultam, mihelyt leveledet megkaptam. Mi mondani valód van?

— Azt hiszem, megtaláltam a leányt, kit keresünk. Majd elbeszelem. Ma felültem egy társaskocsira és utánam egy fátyolos hölgy is beült. Hisz tudod, hogy egy fátyolos hölgyet keresünk. Ma tehát, már sok fátyolos hölgyet láttam és követtem, de a mint ezt megpillantottam, elhatároztam, hogy követni fogom, mert megfigyeltem, hogy nagyon izgatott volt és mintha félt volna a felfedeztetéstől.

— Ha tényleg megtaláltad, ugy nagy dolgot műveltél ma.

— Mondom neked, hogy fel fogom találni, sőt már is feltaláltam. Ha lod! Midőn a kocsiból kiszállott, biztos voltam benne, hogy jó nyomon járok és követtem, míg alkalom kínálkozott a megszólításra. Ekkor hirtelen kérdeztem: „Nagysád, nem vesztett el valamit?” Egy kiáltást hallottam, rám meresztette szemeit és reszketett mint a kocsnya. „Ugy gondoltam, hogy kegyed hasonlít egy nőhöz, kit C.-ben láttam”, mondám. És most már mindent tudtam, mert hangosan felkiáltott és elrohant.

— Utána mentél?

— Persze, még pedig anélkül, hogy észrevette volna.

— Ez nagyszerű hír.

— Majd elvezetlek a lakásához. Most az a kérdések kérdése, hogy mit tegyünk?

Egy pillanatig mély gondolatokba merült Saunders, majd megszólalt.

— Ha ezt a leányt eltettük láb alól, ugy Brownell Lucy lesz a vagyon Örököse, mert az özvegy csak egy kötelező részt kap belőle. Ezt a leányt el kell tenni láb alól.

— Aha, keresztüllátok gondolataidon. De hogy történjék az?

— Azt reád bízom.

— Meghátjon, vagy csak eltűnjön?

— Aki eltűnt, az még visszatérhet.

— Akkor tudom, hogy mit kell tenni.

De nagyon veszedelmes dolog.

— Mennyit kérsz érte?

— Csak annyit, hogy engemet feleségül vegyél.

— Ha téged elveszlek, ugy elvesztem a vagyont. Az csak akkor lehet az enyém, ha Brownell Lucy férje leszek.

— Hisz elveheted és azután Lucy is el fog tűnni. Hogy gondolod?

— Tudod, hogy szeretlek.

— Miért hagynál el engem a Lucy kedvéért?

(Folytatjuk.)

VÁROSI



SZÍNHÁZ.

Folyó szám 150.

Bérlet 104-ik szám (B)

Debreczen, szombat, 1904. évi február 6-án:

Közönyt közönnnyel.

Vigjáték 3 felvonásban. Irta: Moreto. Fordította: Györy Vilmos.

Eladó.

Élőkerítéshez legalkalmasabb három tuskés **Mauthner-féle**

120 ezer drb Gleditia

ezrenként 8 korona és 100 ezer drb magról kelt

ákác-csemete

ezrenként 6 korona árban jól csomagolva szállittatik. — A szállítási költséget az eladó fedezi.

Megrendelés eszközölhető: **DOBOS IMRE** főszolgabirónál, Tisza-Lökön.

Társas utazás

rendezi

Schenker & Co.

utazási irodája

Carl Stangens Berlin, utazási irodájával kapcsolatban

Keletre, Olaszországba, Tunisba, Algierba, Spanyolországba és Oroszországba.

— Kéjutazások délre. —

Külön hajójáratok a Középtengeren.

St.-Louis-i világkiállításra

Április 16-tól hetenként egy külön járat.

Kimerítő prospectusokat ingyen és bérmentve küld a

Nemzetközi utazási iroda

SCHENKER & Co.

Bécs, I., Schottenring No. 3.

**A tudomány-egyetem klinikája gyógyzólokra elfogadta és használja
A Kolozsvári (Heinrich J.) Ásvány- és Gyógyszappangyár B. T.
gyártmányait**

Kiváló gyártmányaik Kénszappan, Kénkátrány, Kátrány-, Borax, Benzoe-, Ohreolin-, Lanolin-, Iohtiol-, Fehérkátrány, Kénes fehérkátrány-, Epe, Salicyl-, Neutral-gyermekszappan a bőr mindennemű readellenességei ellen a legnagyobb sikerrel használhatók az egyedül tényleg **desinficiáló és egyuttal a legideálisabb toilette-szappan.**

Különlegességünk a Szent László szappan a szab. Ásvány-, Hygiea-, Irodaszappanoknak, melynek festéket, zsirt, elajat, vagy bármilyen feltöt hideg viaben is azonnal eltávolíthatnak a kézről.

Egyedül gyártói a szab. Ásvány-, Hygiea-, Irodaszappanoknak, melynek festéket, zsirt, elajat, vagy bármilyen feltöt hideg viaben is azonnal eltávolíthatnak a kézről.

Kapható a főraktárban: JÓSA és JÓNA droguériájában, továbbá MIHALOVITS ISTVÁN, FÜLEKI PÁL, L. KOVÁTS NÁNDOR, BALÁZS ÖDÖN, minden illatezer és minden jobb fűszerüzletben.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

A nagyérdemű közönséghez! — A nagytözsde udvarban balra Stein Adolf raktár helyiségében mindennemű bazár cikket és kék zománcedényeket minden elfogadható árban kiárusítanak naponta d. e. 8-tól 12-ig d. u. 2-től 5 óráig. **Csak rövid ideig tart már.**

Amerikai Photo Email képek bármilyen fényképről. Brostü, Medaillon, kézelőgomb és nyakkendő-tű foglalásban. Művészileg festve. Olcsó ár! Vámoser Ödön arcképfestészeti művállalat, Debreczen, Hatvan-utca 6. sz.

Zongorák átjásztottak 60 frittól kezdve kaphatók Schmidt S. zongora raktárában.



Svájci órák törvényes jellel **Horváth óra művesné!** Debreczen, Hatvan-utca 2. Javítások 2 évi jótállással, pontosan szabályoz faló órákat is 24 óra alatt saját rendszerű szabályozó készülékkel.

1 kiló friss uradalmi tea vaj 1 frt 20 kr., 1 kiló teasütemény 90 kr. **Kertész Miklós** fűszer és vegyes üzletében **Csapó utca 5.**

Ugyes fiu felvetetik Komáromi ezinkogratufnál **Piacz-u. 12.**

Weisenbacher-féle magyar cognac egyedül valódi borpárlat olcsóbb és jobb a francziánál. Kapható **Kontsek Gézánál.**

Egy teljesen új iroda-berendezés egyenként vagy együttesen eladó. Czim a kiadó-hivatalban.

Cseplő kazán Schutlewort 8 löerejü (mivel javításra szorul) igen olcsón eladó; továbbá **egy fecskendő, egy hévér** és egy **fogas-herefejtő** is eladó **Farkas Mihálnál,** Ér-Mihályfalván.

Katona keztyük tisztítását párját 7 krért, **báli keztyük** tisztítását párját 10 krért vállalom, **Péterfia-utca 37.**

Szücs munkakat boák készítését gyorsan és jutányosan készít **Rózsa szücsműhelye** kistempómbazár.

Uj lisztraktár.

Tisztelettel tudomására hozom a n. é. közönségnek, pékeknek és kenyérsütőknek, — hogy főzelék-üzletemet kibővíttem és **az István gőzmalmi és saját örlésü buza és kétszeres LISZTEKBŐL** nagy raktárt rendeztem be, melyeket a **legolcsóbb** napi árban árusítok, — továbbá mindennemű főzelék-cikkeket, u. m.: **borsó, lencse, bab, rizs, köles, lekvár, burgonya** stb., — a lehető legolcsóbban árusítok.

A n. é. i. közönség pártfogását kérve, tisztelettel

FRIEDMANN LIPÓT
katona-élelmező.

Hatvan-utca 35-ik szám alatt.

MIHALOVITS J.

**gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó”-hoz
Debreczenben, Főtér 31. sz.**

Ajnlja a következő, közkedveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème

arczépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcznak üdéséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arczöröszség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb bőrtisztítatlanságnál.

— 1 tégely Harmat crème ára 1 korona. —

A kréméhez használandó poudér, a

Harmat-aropor,

mely az arcznak üde, ifju szint kölcsönöz; három féle színben kapható u. m. fehér, rózsá s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb dobozó 1 és 2 korona.

A Mollitergin

a legkiválóbb arcz s különösen kéz-bőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiros s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arczbőrt a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézibőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Mihalovits J. gyógyszerára a Kigyó-hoz Debreczenben.

Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr-betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz, nem piszkítja a fehéreneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést!

— 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. —

Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.

Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan olyan kiváló hatásu hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

— 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona. —

A Mihalovits-féle

Iztelen Csukamájolaj

teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szivesen szedik.

A Mihalovits féle

China-bor.

China-vas-bor.

Condurangó-bor.

Pepsin-bor.

1 üveg ára

1 kor. 60 fill.

Szomorodni borból kiváló gondal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.